

ПАМЯТЬ

## ВСТРЕЧА, СОГРЕВАЮЩАЯ СЕРДЦА

**Юбилейные мероприятия, посвященные 90-летию известного казахстанского писателя Кемеля Токаева, нашли свое продолжение в городе Талдыкоргане. В универсальной библиотеке имени Сакена Сейфуллина на днях состоялась читательская конференция «Мастер детективного жанра» с участием видных общественных деятелей, писателей, студентов и молодежи. Открыл и вел встречу журналист, поэт Жуматай Амиев.**



Разговор об одном из крупнейших казахстанских писателей начался со знакомства с тематической выставкой литературы, где вниманию присутствующих представили книги Кемеля Токаева, воспоминания его друзей и соратников, журнальные, газетные материалы. Особое место заняли книги сына писателя Касым - Жомарта Токаева. Безусловно, центральное место заняла книга воспоминаний об отце, которая переиздавалась уже неоднократно и все же до сих пор является библиографической редкостью, что еще раз подчеркивает ее востребованность среди читателей и поклонников творчества Кемеля Токаева.

О том, каким человеком был Кемель Токаев, роль и значение его творчества в жизни казахского народа раскрыл в своем выступлении известный писатель Караша Караман.

Кемель Токаев – самобытный автор, человек с твердой гражданской позицией, честный и порядочный. Наверное, поэтому и герои его книг, простые советские люди, отличаются особой человечностью, искренностью. В основном это следователи, представители уголовного розыска, которые, не жалея ни сил, ни времени, рискуя жизнью, ищут опасных преступников. Сегодня, когда мы ищем, с кого брать пример, я скажу: давайте равняться и жить по принципам героев Токаева. Именно Кемель Токаев в своих произведениях создал образ настоящего парня казаха – следователя, настоящего профессионала, человека, влюбленного в свое дело. Произведения писателя отличает удивительный слог, который понятен каждому.

Караша Караман также остано-

вился на отдельных страницах биографии писателя, подчеркнул особые отношения его с братом. Пусть их разлучила война, но в памяти Кемеля он остался навечно...

Каким согревающим теплом обладали письма Касыма, если о них Кемель помнил всю жизнь, как оценить великую любовь братьев друг другу, как и чем можно измерить тепло их сердец?

Завершая свое выступление, он подчеркнул, что вера в людей, вера в справедливость всегда были главными в жизни писателя и патриота Кемеля Токаева.

Отмечая незаурядный талант писателя, историк Серикболсын Нуркасымов обратил внимание читателей на такой факт творчества Кемеля Токаева, как за обычным названием местности, именами героев увидеть и почувствовать нечто большее. Живя в эпоху тоталитаризма, понимая, что о многом приходится молчать, Кемель Токаев старался передать что-то большее своему читателю. Он не мог не понимать, не зная, что когда-нибудь наступит время, и казахский народ обратит внимание на свои истоки, на свою историю, многие страницы которой в то время, когда жил и творил писатель, были просто под запретом.

А какой представлена природа Жетысу! - продолжил свое выступление аксакал - Величественные горы, реки, густые заросли таволги, простор и необозримость нашей степи восхищают даже иностранных резидентов, приехавших совсем с другой целью.

Серикболсын Нуркасымов выступил с предложением увековечить имя К.Токаева в названии школы в

областном центре.

Своими впечатлениями о жизни и творчестве писателя поделился и известный краевед Октай Ахметов. В память о встрече он подарил библиотеке несколько своих книг.

Историк Култай Нуркалбайулы подчеркнул, что сама родословная Кемеля Токаева уже отложила неизгладимый отпечаток на его судьбу. Истоки ее уходят глубоко в века, а самым знаменитым предком является Жолбарыс би. Он обладал даром предвидения, большую услугу оказал народу, защищая его от джунгар вместе с Ескельды, Балпык биями и Каблиса жырау. Был справедливым, честным судьей.

Книги Кемеля Токаева, будь то повесть или роман, отличаются острым сюжетом, захватывая читателя с первых строк. Почти все время читатель находится в напряжении, ищет ответ на вопрос, когда же, наконец, преступник будет обезврежен, враг разоружен, и справедливость восторжествует. Да, именно справедливость и честность были и остаются кредо жизни писателя, патриота, гражданина Кемеля Токаева. Сегодня, отмечая его юбилей, мы не можем не сказать о тех людях, которые принимают в них самое непосредственное участие. Это учащиеся и педагогический коллектив школы имени Кемеля Токаева в Уштобе, это работники благотворительного фонда писателя, которым руководит его внук Тимур. Потомки писателя сегодня продолжают поддерживать одаренную и талантливую молодежь, тем самым еще раз подчеркивая высокую миссию писателя – пропагандировать добро, - сказал аксакал. - Жетысуцы гордятся своим слав-

ным земляком, человеком большого таланта и огромного жизнелюбия. Родословную Токаевых теперь уже продолжает не менее талантливый сын Касым-Жомарт.

Завершило встречу выступление главного редактора газеты «Огни Алатау» Амре Арина, отметившего, каким светлым и открытым был сам Кемель Токаев, такой и стала нынешняя встреча. Состоялся интересный, открытый и добрый разговор о порядочном человеке, талантливом писателе, имя которого входит в ярчайшее созвездие писателей Казахстана. Но у него свое особое место. Если сегодня ученые предлагают считать началом казахской поэзии не литературу ханской эпохи XVIII века, а песню-плач – жоктау, созданную в память о легендарном царе Турана Афросиабе в VI веке до нашей эры, то отцом детективного жанра в казахской литературе является Кемель Токаев.

О том, каким он был отцом, братом, другом, писателем, журналистом, - обращаясь к молодежи, присутствующей в зале, сказал Амре Аринович, - вы узнали на сегодняшней встрече, из рассказов и воспоминаний наших историков и писателей, но вот узнать писателя глубже, понять его душу и сердце вы можете, прочитав его книги: «Особое поручение», «Таинственный след», «Убийство перед закатом», «Ночной выстрел», роман «Таскын» и другие. Герои его – простые люди, честные, смелые и бесстрашные. Такими они предстают перед нами, такими, по самому большому счету, они должны быть и сегодня. Именно на таких героях держалась и держится земля во все времена. В этом ценность, актуальность и востребованность книг К. Токаева. И в нынешние времена настоящие профессионалы, какими предстают перед нами герои его книг, просто необходимы нам для воспитания духовно развитого человека.

Также Амре Арин выразил большую благодарность организаторам мероприятия в лице директора библиотеки Макпал Нурғалиевой.

Эмоциональную точку встречи поставил Жигер Курмет из Уштобе, прочитавший стихотворение – посвящение Кемелю Токаеву, писателю, мастеру, имя которого с годами не тускнеет, а становится ярче, освещая путь следующим поколениям.

Жанар МЫКТЫБАЕВА.

## ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении областного Гранта инновационных идей, проектов и технологий «Very Innovative People» среди учащихся старших классов общеобразовательных школ, колледжей и ВУЗов Алматинской области

Цель проведения областного Гранта инновационных идей, проектов и технологий «Very Innovative People» среди учащихся старших классов общеобразовательных школ, колледжей и ВУЗов Алматинской области – отбор практически значимых инновационных проектов молодежи по приоритетным направлениям развития науки и образования в Республике Казахстан; развитие в регионе научных исследований и содействие интеграции науки и высшего образования в интересах социально-экономического развития Алматинской области, усиление активности молодых ученых, изобретателей и предпринимателей в области инновационной деятельности, повышение привлекательности инновационной деятельности среди молодежи, формирование благоприятного общественного мнения об инновационном потенциале, развитие благоприятного отношения к переходу республики к «зеленой экономике», демонстрация уровня достижений в инновационной сфере Республики Казахстан до «EXPO-2017».

На Грант проектов «Very Innovative People» принимаются заявки до 15 ноября 2013 года на научно-исследовательские работы в области естественных, экономических, технических, юридических и гуманитарных наук, направленность которых соответствует основным приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники, и результаты которых:

представляют собой разработку новой технологии или продукта, который может быть предложен к внедрению в экономику области;

имеют научную значимость для развития естественных или гуманитарных наук;

представляют собой результаты научных исследований, которые могут быть внедрены в учебный процесс высших и средних учебных заведений;

способствуют развитию международного сотрудничества в области научных исследований.

Организаторами Гранта являются государственное учреждение «Управление по вопросам молодежной политики Алматинской области», государственное учреждение «Управление

ние образования Алматинской области», республиканское государственное предприятие на праве ведения хозяйства «Жетысуский государственный университет им. И. Жансугурова» и коммунальное государственное учреждение «Центр молодежной политики Алматинской области».

Критериями грантного отбора являются:

а) актуальность и новизна исследования;

б) теоретическая и прикладная значимость исследований;

в) ожидаемый эффект и социальная значимость проекта.

Адрес оргкомитета:

040000, г. Талдыкорган, ул. Жансугурова, 13 "а", здание АОФ НДП «Нур Отан», ГУ «Управление по вопросам молодежной политики Алматинской области», КГУ «Центр молодежной политики Алматинской области», кабинет 102, 305. Контактное лицо – Дина Абилашова.

Телефон/факс: 8 (7282) 30-56-42, 40-10-33;

E-mail: [ump\\_7su@mail.ru](mailto:ump_7su@mail.ru), [ao\\_zhastar@inbox.ru](mailto:ao_zhastar@inbox.ru).

ОСЕННИЙ ПРИЗЫВ

## СИЛЬНАЯ АРМИЯ – СИЛЬНЫЙ КАЗАХСТАН!



В концертном зале корпуса №3 ЖГУ имени И.Жансугурова прошла военно-патриотическая акция «День призывника», организованная областным департаментом по делам обороны и областным филиалом республиканского общественного объеди-

этой масштабной акции. Помимо учащейся молодежи, присутствовали здесь и 26 призывников, уходящих служить в республиканскую гвардию. С добрыми словами напутствий в адрес будущих защитников нашей Родины выступили начальник департамента по делам обороны, полковник Мурат Дарманкулов, ветеран Вооруженных Сил РК Жанболат Мухаметкалиев, воин-интернационалист Ержан Данабеков и другие почетные гости. А чтобы парни не теряли связи с домом и регулярно писали письма родным, представители партии «Нур Отан» раздали каждому призывнику письменные принадлежности с партийными логотипами.

Официальную часть мероприятия сменил военно-патриотический концерт. Щемящая душу фольклорные композиции и песни о Родине, армии, солдатской доблести исполнили студенты музыкального колледжа имени К.Байсейтова, представители художественной самодеятельности войсковых частей 18404, 21751, 54380 и